

关于重新确定青岛市黄岛区、胶南市人民代表大会代表名额的决定（草案）的说明

——2004年3月29日在山东省第十届人民代表大会常务委员会第七次会议上

山东省人大常委会秘书长 裴秀堂

主任、各位副主任、各位委员：

我受主任会议的委托，对山东省人大常委会关于重新确定青岛市黄岛区、胶南市人民代表大会代表名额的决定（草案）作如下说明：

我省市、县（区）人民代表大会的代表名额，是省九届人大常委会第31次会议《关于山东省设区的市、县（市、区）人民代表大会换届时间和新一届代表及常务委员会组成人员名额的决定》确定的。最近经省政府批准，青岛市对黄岛区与胶南市行政区划进行了调整，将胶南市红石崖镇整建制划归黄岛区管辖。区划调整后，上述两区（市）人口发生较大变动，黄岛区人口由21.9万人增加为25.1万人，胶南市人口由83.5

万人减少为80.3万人。选举法规定，县级人民代表大会代表名额基数为120名，每5000人可以增加一名代表，具体名额由省级人大常委会依法予以确定。地方各级人民代表大会的代表总名额经确定后，不再变动。如果由于行政区划变动或者由于重大工程建设等原因造成人口较大变动的，该级人民代表大会的代表总名额依法重新确定。根据上述规定，决定（草案）重新确定青岛市黄岛区人民代表大会代表名额为171名，比原来增加7名；胶南市人民代表大会代表名额为280名，比原来减少7名。

以上说明和决定（草案）请予审议。

山东省人民代表大会常务委员会 关于预防和制止家庭暴力的决议

2004年4月2日山东省第十届人民代表大会常务委员会第七次会议通过

山东省第十届人民代表大会常务委员会第七次会议，听取和审议了山东省人民政府《关于预防和制止家庭暴力工作的情况汇报》。会议认为，

我省预防家庭暴力的工作，取得了一定的成效。但是，家庭成员之间，行为人以殴打、捆绑、禁闭、残害或其他强制手段对家庭成员的身体、精

神等方面进行伤害和摧残并造成一定伤害后果的暴力行为，仍未得到有效遏制。为保护家庭成员的合法权益，预防和制止家庭暴力，维护家庭和社会的稳定，推动社会主义精神文明建设，促进经济社会和人的协调发展，特作如下决议：

一、预防和制止家庭暴力，保护家庭成员的合法权益，是全社会的共同责任。预防和制止家庭暴力实行预防为主、教育和处罚相结合的原则。

二、国家机关、社会团体、企业事业单位和其他组织，要将预防和制止家庭暴力纳入本单位、本行业精神文明建设的内容。教育引导人们树立正确的道德观和尊重保护人权的法制观念，倡导尊老爱幼、尊重妇女的社会风尚，建立平等、和睦、文明的家庭关系，促进公民道德建设，维护社会稳定。

三、在全省公民中深入开展法制宣传教育活动，加强对宪法、婚姻法、妇女权益保障法、未成年人保护法、老年人权益保障法、残疾人保障法、刑法和治安管理处罚条例等法律法规的宣传，不断增强公民的法制观念，增强家庭成员防范家庭暴力的法律意识和自我保护能力。

四、任何组织和个人都有劝阻、制止和向有关部门控告和举报家庭暴力行为的权利。

对遭受家庭暴力侵害的公民的投诉和控告，有关部门应当认真对待。施暴人所在单位应当对施暴人进行批评教育，令其改正，并视情节轻重给予相应的处分。

五、基层司法行政机构、村（居）民委员会的调解组织和有关单位，应当及时调解家庭纠纷，化解矛盾，预防和制止家庭暴力行为的发生。

六、公安机关对公民控告、举报的家庭暴力行为，应当及时处理。施暴人的行为违反治安管理规定的，应依法给予治安管理处罚；构成犯罪

的，应当依法追究其刑事责任。

七、人民检察院对公安机关报捕或者移送审查起诉的家庭暴力案件，应当及时审查。对符合逮捕或者起诉条件的，应当依法批准逮捕或者提起公诉。

人民检察院认为公安机关应当立案侦查的家庭暴力犯罪案件而不立案侦查的，或者被害人认为公安机关应当立案侦查的家庭暴力犯罪案件而不立案侦查，向人民检察院提出的，人民检察院应当要求公安机关说明不立案的理由。人民检察院认为不立案理由不能成立的，应当通知公安机关立案，公安机关依法应予立案。

家庭暴力被害人提起自诉的案件，人民法院依法应予受理。对应作出有罪判决而作出无罪判决或者裁判不公的案件，符合抗诉条件的，人民检察院应依法提起抗诉，加强审判监督。

八、人民法院对人民检察院提起公诉的或被害人提起自诉的家庭暴力案件，应当依法及时审理。对造成人身、财产损害的被害人提起附带民事诉讼的，应当依法判决施暴人承担相应的民事责任。

对因遭受家庭暴力侵害而导致的离婚诉讼案件，依法判决或调解离婚的，在对财产分割、子女抚养、住房等方面照顾无过错方，依法维护当事人的合法权益。

九、各级法律援助机构应当为遭受家庭暴力侵害的受害人，提供法律咨询和帮助；符合法律援助条件的，要给予法律援助。

十、对有法定义务制止和处理家庭暴力行为而不予以制止和处理，导致矛盾激化，造成严重后果的直接责任人，应当依法追究其责任。

对在预防和制止家庭暴力工作中成绩突出的单位和个人应予以表彰或者奖励。

十一、各级人民政府及有关部门要切实抓好本决议的贯彻实施。妇女、未成年人、老年人、

残疾人等权益保障机构协助做好本决议的贯彻实施工作。

十二、各级人民代表大会及其常务委员会应

当加强对本决议实施的监督。采取听取汇报、执法检查等形式，及时发现解决决议实施中的问题，保证本决议在本行政区域内贯彻实施。

关于预防和制止家庭暴力工作情况的汇报

——2004年3月31日在山东省第十届人民代表大会常务委员会第七次会议上

山东省人民政府副省长 谢玉堂

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受山东省人民政府的委托，向省人大常委会作关于我省预防和制止家庭暴力工作情况的汇报，请予审议：

一、各级政府在预防和制止家庭暴力中所做的主要工作

家庭暴力，是指家庭成员间的一方对另一方的暴力行为。由于受害者主要是家庭中的妇女、儿童和老人，是社会中的弱势群体，其社会公害和影响远远超出了家庭范围，已经引起了全社会的关注。为防止家庭暴力，依法做好维权工作，推动“两纲”的贯彻实施，各级政府主要作了以下工作：

(一) 统一认识，明确责任，强化政府行为。近年来，家庭暴力行为无论在城市还是农村都有明显的增长趋势。为了遏止家庭暴力的蔓延之势，有效防止家庭暴力行为的发生，我们从统一认识入手，强化了政府行为。一是在制定的山东省妇女儿童发展纲要中，对保护妇女儿童的人身权益作了具体规定，对遏止家庭暴力起到了积极作用。二是将依法维护妇女儿童人身权益工作纳入各级政府目标管理，分解细化到妇工委各成

员单位的日常工作中，进一步明确了目标责任部门和责任人，并完善了相应的工作制度和保障措施。三是强化法律援助工作。各级司法机构坚持把维护妇女儿童权益作为一项重要职责，履行职能，采取有效措施，严厉打击残害妇女儿童等各类犯罪行为。1999年，省司法厅和省妇联联合下发了《关于做好妇女法律援助工作的意见》，省及17个市、139个县(市、区)全部成立了法律援助机构，为妇女法律援助工作奠定了基础。自1999年以来，全省各级法律援助机构和法律服务机构共办理妇女法律援助诉讼案件7000多件。四是加大工作力度，推动《妇女发展纲要》、《儿童发展纲要》的实施。在全省召开的妇女儿童工作会议上，明确提出预防和制止家庭暴力是各级政府义不容辞的责任，要求各地要把预防和制止家庭暴力作为今后维护妇女儿童合法权益、实施两纲工作的重要内容，对解决家庭暴力问题进行了研究和部署。

(二) 加强调研，制定政策，有效保护妇女儿童人身权益。为了准确掌握我省家庭暴力问题的基本状况，探讨预防和制止家庭暴力的对策，1997年，组织有关人员分别以问卷、实地调查和分析重点案例的方式，对家庭暴力问题进行了